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(D) A fehérvári értekezlet jogkérdésileg olyan ezitrom már, melynek levét az irodalom s közvéle- mény eléggé kifacsarta. Most már csak az a kérdés: 
mi fog következni ? vagy is mi lehet ezen értekezlet 
hatása és eredménye ? 

Az értekezlet, melyre az udvarnál nagy fon- 
tosságot helyeztetnek, absolut többséggel nyilatko- 
zott az 1848-ki törvény mellett; bárha annak tagjai 
közt voltak a kik az absolutistikus kormányzás alatt 
is hivatalt viseltek, és igy éppen nem állithatja senki, 
hogy valamely vérmes magyar és székely gyüleke- 
zet adta ott véleményét, hisz a hivatalon kivül állók 
nagyobb része is a régi conservativek, s a régi el- 
lenzék romjaiból volt összealkotva, mind türelmes 
kedélyü, békeszerető urakból, kik miatt egyelőre a 
magyar közvélemény is nagy részben aggodalmasan 
nyilatkozott amaz értekezletről, s kiknek egy részéről 
magánkörökben bizonyosra föltették, hogy leg- 
alább is egy előkészitő erdélyi országgyülést be- 
alkusznak. 

Mi ugyan távol voltunk e föltevéstől. Tudtuk, 
hogy a magyar minden régibb és ujabb párt árnya- 
latának annyira szivéhez forrott az alkotmányhozi 
szigoru ragaszkodás, hogy azt még akkor is, ha 
reá nézve tán roszul ízlik, el nem löki, hanem mint 
a közélet egyedüli biztos gyógyszerét csöndes resig- 
natióval beveszi. 

És e föltevésben , — jó órában legyen mondva — 
nem is csalódtunk; pedig egy külön Erdély eszméje 
nagyon kedves volt egykor sokak előtt. Egy-egy 
kisded cotteriának kezében állott itt minden magas 
hivatali polcz betöltése, kezében az igazságszolgál- 
tatás, kezében a főhatalom egy kis tehetetlen or- 
szág felett, söt kezében még a gazdaság, tudomány 
s művészet körébe tartozó dolgok is; és ez nem 
praejudicált, mert e hazában a kásztok jogi válasz- 
falairól nem volt szó. Egy gyülésteremben tanácsko 
zott a nemesség, felszinével a mágnásokkal együtt, 
kik ottan mint szintén nemesek vettek részt, együtt 
a polgársággal, kik szintén egyenjoguak voltak a 
zöldasztalnál, s ez hizelgett az oly rétegnek is, mely 
elől a hatalom megosztásban az oroszlány részeket mindig mások kapták el, hizelgett pedig azért, mert 
legalább meg volt gyöződve, hogy neki is éppen 
ugy joga volt ahhoz, csakhogy sors szerint másnak jutott, s az a kinek jutott, az ő felszine, az ő vérej 
Szép államjogaink mellett fényes egyéni jogunk volt, 
mert itt nem volt szabad a nemest gyanura és elité- letlenül befogni, kilenczszilvafás udvarkáink, meg 
annyi asylumok valának, hol ki tudja hányszor ad- tunk menedéket védett jobbágyaink gyermekeinek, midőn ök a katona fogdosástól remegének ! 

Mindez máskint van 1848 óta. 
Ha visszaáll a miniszterium , meglehet, hogy egy-egy genialis szegény legény elveinek tisztasága, észtehetségének fönsége , jellemének szilárdbecsüle- 

tessége által a legmagasb polczra emelkedik; a ne- potismus befolyása megcsökken egy részről, mig másrészről a főbb urirend eddigi nemes társaitól kü- lön táblán fog tanácskozni, a mi eddig csak czim volt, majd kásztra szakadás eszköze lehet, de mégis e szétszakadásban, e fennsőbbségnek tetsző jogban 
nem fognak annyit birni, a mennyit birtak itt, mi- dőn jogilag szegényebb véreikkel egyenlők voltak ugyan, de kivitelileg minden hatalom egyedül náluk 
volt ha eszélyesen tudtak bánni vezérlő befolyásuk- 
kal; mig a közhazában a két tábla által két nagy 
jog áll fenn, s két tábornak két vezérlete; a mi ál 
tal az a mi nálunk alárendelt volt egyenjoga által, 
önálló lesz külön jogtére által. Az erők ez egyen- 
sulyozása biztosabban használ a közjólletnek. Ke- 
vésbbé lesznek hatalmasak az egyesek; annál sza- 
badabb lesz az egész. Az ország pedig összevetett 
vállakkal elég erős lesz a szabadságot megvédeni, 
mig egy külön kis Erdélyben állott ugyan az irott 
jog malasztja, de csak annyiban birt érvénynyel a 
mennyiben a kormánynak tetszett. Leopoldi kötleve- lünk, melyre minden uralkodó esküt tett, minden pontjaiban megszegetett; ha a főbburak velünk együtt tanácskoztak is, sorukból a kormány választá ki min- 

S Lapjainkbél egyes számok Is kaphaték hat 

dig saját embereit, s azokat hivta meg, mig az 
ellenzéki főur kivül állott a törvényhozás sorompó- 
ján, vagy a képviseleti állást kellett elkorteskednie 
egy-egy szegényebb sorsu capacitás elől. És mit ért 
az egyéni szabadságot szentesitő jog ? Nem kiadta-e 
a kormány egykor az elitéletlen Vesselényi ellen az elfogató parancsokat ? És bány főispán s fökirály- biró volt, ki azt visszautasitotta volna ?2— Adó alá vetették a székelységet törvénytelenül, adó alá az egyházi nemest, katonafegyvert s német hadnagyo- kat raktak Csik, Gyergyó és Háromszékre, össze- lövöldözték a jogai mellett álló szabad székelyt Ma- defalyánál. - Mit értünk a fényes joggal, mit a sza- badsággal, ha egy kis ország tehetetlen erejével nem tudtuk azt megvédeni ? ! 

Most ha az uralkodó fölség méltányolni fogja a fehérvári értekezlet többségének véleményét, mely- nek az országban még absolutabb és mindenesetre hevesebb többség felel meg; Erdély kivivott egye- sülése sértetlen hagyatik. A régi előjogok örökre elenyésztek; a törvényhozási joggal biró eddigi ren- dek helyett egyenjoggal megy Pestre az összes nép érdekének képviselete. A szegény román földész oly joggal áll a megyei zászlók alatt, mint a hajdon büszke főur, s ez amazzal testvéri kezet szorit. 
EÉs ezen jogok irott malasztjának érvényben ma- radásáról egy erőteljes nagy királyság kezeskedik. Mitől félnek, vagy mit tervelnek azok, kik az alkotmány ellen szavaztak ? 
Szerencsére ez csak egy kis töredék volt, s nines törvény, melybe lábait megvethesse. Már pedig midőn az uralkodó a törvényre hivatkozott, csak oly véleményt vehet tekintetbe a mi a létező törvényen alapszik. 
A fehérvári értekezleten a minoritás is két né- zetre szakadott, s ebből látszik, hogy beh nincsen egy biztos archimedesi pont az 1848-iki törvényen kivül. Egyik töredék sem volt képes valamely más hozott törvényre vethetni meg lábát, mindkettő csak az octroy-hoz folyamodott, ezen szerencsétlen esz- közhöz, melyet october 20-dika óta az uralkodó ha- talom is le akar rázni magáról. 
Elismerte ugy a csodálatos politikáju Smidt ur, ki 1848-ban az unió lobogóját hordozta kezében, az- óta pedig a mint látszik megcsontosodott bnreaucrata lett, valamint a román tagok is Suluez uron kivül elismerték, s nyiltan ki is mondák, hogy az 1848-ki törvény szent és igaz törvény, de Smidt urnak még egy országgyülés kell, mely e törvényt revidealja, s ennek összealkotására oly projectumot tett, mely a mellett, hogy nevetséges, a szászok nagy befolyá- sát biztositaná. - A románok pedig egy hitfeleke- zet egykori zsinatának azon mondatára emlékez- hettek : „Crux est faciendum, dummodo catholici videant, et protestantes ne videant.4 Igy román atyánk- fiai elismerék, hogy a magyaroknak törvényes iga- zuk van, de mivel ők románok, tehát Sulucz mellett szavaznak, vagy is a mellett, a kinek nincs törvé- 

nyes igaza. 
Éppen azért, mert a minoritás semmi elfogad- ható jogalapot nem tudott felfedezni, nézetei el fog- nak esni a trónnál, el a világ közvéleményében. Es megkisértheti az uralkodás akárhány bizalmi ér- tekezleten; de Erdélyben nem fog találni egyetlen- egy magyart és székelyt, a ki a törvénytől elálljon, mig azt az országgyűlés el nem törli. Ez már a mi szokásunk, mi gyakorlott és hű katonák vagyunk az alkotmányosság zászlói alatt, csak a halál szakaszt el azon zászlótól, mely alá felesküvénk. 
Tehát az értekeziet eredménye az, hogy létező törvénynek egyedül 1848-at lehetett elismerni, s mit sem találtak a régibb törvényhozás nyomaiból, a melylyel az egyenjoguság kivánalmait ugy lehessen kiegyenliteni, hogy az 1848-iki törvényt félrelökhes- sék. Nem is lehetett találni; mert 1848 egy korszak, a honnan visszalépni nem lehet, s minden onnan eredő jog egyszersmind az ott megállitott kötele- zettségek elfogadását és teljesitését igényli, ugy az uralkodás mint a népek részéről. 
Tehát a fehérvári minoritás, ha neki Bécsből más vigasztalást nem adnak, legyen megvigasztalva, hogy ha nem állithat vissza egy magával tehetetlen 

fiak lelkét, hogy 

kis országot, egy nagy ország anyakebelén sokkal biztosabban élvezheti az alkotmányos szabadság ma- lasztját, habár e nagy országban a kis emberek nem fognak oly nagyoknak látszani, s igy az egyéni ér- dek, mely tán némelyeket az alkotmány ellenségeivé tett, kárpótolva lesz milliók jobb sorsában. 

I. A fehérvári értekezlet, mint tizenegyéves alkot- mánytalan életünket bezárni látszó mozzanat, Erdély életé- ben nagy történeti és politikai esemény. Miután mint zárt- körü tanácskozmányban a nyilatkozatra feljogositottak közül oly igen kevesen vehettek részt, mi kiknek e szerencse ju- tott, kötelezve érezhetjük magunkat, hogy annak lehető leg- hübb képét juttassuk tudomásra. 
Hogy e tanácskozmány horderejét, erkölcsi sulyát kellőleg kiemelhessük, hogy azokat ,kik tán ez értekezlet lényegéhez hozzászólani hivatva érzik magukat — kellőleg tájékozhassuk : mindenek előtt annak alakja iránt kell némi megjegyzéseket hoznunk. 
A rendeletek, melyek alapján ez értekezlet ös sz ehi- vása történt, eléggé ismeretesek; szintén oly ismeretes az, hogy azt mint a hon alkotmányos életéből nem folyó conven- ticulumot, már előre csak is magános szinezetünek tekin- tette : felesleges, de mégis jónak látjuk megjegyezni, hogy a meghivottak többsége is magános szinezettinek nyilváni- totta. 
Mindazáltal nem lehet tagadni, hogy ez értekezlet több volt mint magános véleményezés, be kell vallanunk, hogy ha kivánt eredménye lesz : szivesen elengedjük mindeu for- 

malitási hiányait. 
Sokan voltunk, kik az összehivási formák után, mind- járt a kijelentett hely, illetőleg vár felett ütköztünk meg. A fejérvári várban, hol annyi ágyu tátong s szurony mozog, csiklandósnak tetszhetett nyilatkozatokat hozni oly rendszer felett, mely Erdélyben még eddig hatályában kuszálja ke- resztül kasul álláméletünket, s mely rendszer éppen ágyuk- nak, szuronyoknak köszöni lételét. Azonban az eredmény fényes csalódást idézett elő. A katonai várban mit láttunk, legkevesebb a katonai szinezet volt. A várőrség főnöke je- len volt diszebédünken, s a katonai casino termeit az érte- kezlet tagjai számára megnyiták, s mi az értekezlet szelle- mére nyomást gyakorolhatott volna, semmi sem mutatkozott. Ellenben a város és a vár felidézte lelkünkben Erdély arany- korát, aranyszabadságunk legszebb napjait; mert e város az erdélyi nemzeti fejedelemség székvárosa. 
Voltak, kik nemcsak a katonai vár , de még benne a püspöki lakbani tartás ellenében is, inkább szerettek volna semlegesebb tért. A csalódás itt még fényesebb. Dr. Haynald Lajos ő nmlga a házi gazda szerepét fényes s tán e téren korlátoltnak vélt állásával oly meglepő haza- fiui tapintattal tudta egyeztetni, hogy az értekezletnek bajo- san lesz egy tagja, ki most már visszatekintve, e választást a legjobban sikerültnek ne nevezze. A vallás csak annyiban mutatkozott, hogy itt a vallásos türelem klassikus hazájában, hol vallásfensőséget alkotmányunk nem ismer : senkinek sem jutott eszébe, hogy egy épületben van, mely a concor- datum nyomása afatt áll. A politikai főméltóságok, s min- den erdélyi egyház egyházi vagy világi fejei szállást éppen e püspöki palotában nyertek , hogy a vallásegyenlőség ez- által is képviselve legyen. Semmi sem zavarta visszaemlé- keznünk arra, hogy e palota volt a nemzeti fejedelmek pa- lotája. Itt decretálta a hon Bethlen Gábor s I. Rákó- ezy György szabadságharczait. S miként Haynald ő nmlga felidézé, itt e palota, e terem látta Báthori András fejdelem elvérzett fejét asztalra tétetni; s a honáldozat szeme e teremben nyilt fel, s villanyzá fel a leigázott hon- 

a Mihály vajda s Bastakor után szebb na- 
pokat vivjanak ki a hazának. 

Az értekezlet folyamáról azt mondhatjuk, hogy az két alakban folyt. Egyik volt maga az értekezlet, mely két napon át reggeli 10 órától délutáni 3 óráig; másik az ezt követő ebéd, mely ugyanazon teremben 4 órakor megkez- dődött, esti 7 óráig tartott. Nyolez kilenez órát volt együtt tehát az értekezlet; mert az ebédek nem voltak egyebek, mint meetingek, hol a félbeszakadt tárgyak, az unió, al- kotmányosság , testvériesség érzelmei, nyilatkozatai feszte- lenebb, de egyszersmind melegebb szavakban tolmácsoltattak. S mi ezeket füszerezte, azon nyilvánosság, hogy a két haza minden lapja szerkesztőségei, levelezői minden megszoritás nélkül helyt foglalhattak, s bár gyorsiró nem volt, nem volt egy beszéd, egy pohárköszöntés, nem egy phrasis, mely egész sereg rajzónt ne hozott volna mozgás- ba; a nyilvánosság annyira közohajtásnak látszott, hogy b. Saguna a szerkesztőségekért poharat üritett. Lehető hű képét kivánván adni, megemlitjük még, hogy az értekezlet helyisége a püspöki nagy terem, me- lyet hosszába s két végin megtörve, az oly rég nem látott zöldasztal folyt körül; s melynek középpontját korlátnoksági elnök b. Kemény Ferencz s jobbján főkormányszéki elnök gr. Mikó Imre ö nmlgok jelelték ; mig főkormányszéki el- nök ur jobbján Sterka-Sulutz Sándor egyesült érsek s túl rajta gör. nem egyesült püspök b. Saguna András ő nmlgok öszbe vegyült tisztes alakjuk mutatkozott; mig az elnők ő 
nmlga balján Erdély katholikus püspöke fogl al 
Tovább az értekezlet több tagjai folytaták. Ktülsőségek, mondhatják olvasóink. Azonban oly külsőségek, melyek ez- redév óta most mutatkoztak Erdélyben először, hogy egy 

ulj krajezárjával Steln J. könyvkereskedésében. 



zöldasztalnál az alkotmányosság 

jelképe, záloga egy közösen 

fÍyen volt külalakja az 
alkotmányos nemzetek mé. 

megye- és hongyülésében 

nyos élet terén , 

kozók emelték fel szavukat , 

haza boldogságaért. 
A fejérvári 

Egybe lévén gyülve az értekezlet, gr. 

lalására, hogy hínák meg az elnökö
t, 

éljen 

álló bizottmányt rendelt összehivatni ugy , 

a bizottmányt kinevezte, 

után tehát a kir. leirat 
hogy a bizottmány véleményt adna, 

nel kitüzi. Csupán két megjegyzése 

zandó határozat meröben ideiglenes 

szággyülést fogja kötelezni ; 

határozata csak véleményezés. 

nak nyilvánitja; 

adjon az értekezletnek szerencsés irányt, 

bizalom mielőbb helyre álljon; 

boldogitó esemény által legyen 

Máromszék, febr. 8-kán, 1861. 

Három és fél hónap tölt el oktobor 20-ka óta, 

s a hirlapolvasást kivéve éppen ugy találjuk magunkat, 

mintha 54. vagy 55.ben volnánk, az emlékez
etes rendszer 

keljemeinek teljes élvezetében! ! Hogy 
kinek tartozunk ezért 

hálánk lerovásával ? a jövő megnevezendi; addig türelem ! 

terem, ha e mon- 

dat igaz , ugy a székely nemzet a jövöben mind a legro- 

zsásabb tavasz közt fogja magát a t
estvér nemzeteknek bé- 

(r. G,) 

Azt mondja a német : türelem rózsát 

mutatni. 
Ügyeinknek csiga 

hatjuk. És nem azért pedig, 

diadalát kétség alá vonnók, 

kotmányos nemzet szellemét meg ne
m 

ton alapult öntudatát meg nem élheti, 

*) Kővári jegyzetei után. 

A lengyel nem felelt re 

A RONGYOS ZáSZLÓ, 
Folytatás.) 

Egy távolabb eső sátorban a törzstisztek 

ettek, mind megannyi napbarnitotta colossa- 

lis alakok, alig van közöttük 
egy kettő, ki- 

nek ne lenne sebhely az
 arczán. 

Útkezés közben megcsördülnek a poha- 

rak, az egyik felköszönt a le
gközelebbi csa- 

tára, a másik a hazára emelte poha
rát, egy 

vén lengyel pedig az uj zászlóaljra. Midőn 

letette a poharat kezéből, oda fordult szom- 

szédjához e szavakkal: „Szegén
y fiuk! miért 

kellett ezeknek ide jöni, meg se 
izlelték jó- 

formán az életet, már is meghalmni jöt
tek...14 

„Jaj, édes barátom! nem ugy van most, 

mint volt régen! Az idők terheket, sulyos 

terheket raktak az ifjuság válla
ira is. A mi- 

ket hajdanában egyedül az erős férfi kar 

végzett el, most a körülmények oda állitják 

a legifjabbat, hogy általvegyék a mun
ka egy 

részét. Aztán ne féltsd te ezeket a fiukat, 

ismerem én jó öket, – most olyan szerény, 

gyermekesnek látszik mindenik, de egy két 

csata oroszlánokká növeli ö
ket. Előbb termé- 

szetesen, hozzá kell hogy s
zokjanak a pus- 

kaporszaghoz, meg a golyó éne
kléséhez, mert 

abban bizony még sok vet
erán füle sem igen 

gyönyörködik. Elmennek ezek 
majd, csak le- 

gyen ki vezesse , akár az égő tüzbe is. Azt 

gondolnád, az a fehér puha kéz, azok a vé
- 

Éony gyönge karok csak szép leányt t
udnak 

ölelni; nézd meg, majd egy ho
lnap mulva, 

minő dú fognak végbevinni az ellenség 

közt. Az előbb végig néz
tem, minő szemér- 

mesen utasitotta vissza az 
egyik közvitéz ku- 

lacscsát; ne busulj, csak holna
pután zem fogja 

magát kináltatni hanem még 
Ija 

barátom, a nyomor sok mind
enre megtanitja 

az embert! 3 

terén Erdély nemzetei, vi- 

lági és egyházi főnökei egymás mellett
 helyet foglaltak. E 

látvány a testvériesülés legmagasztosabb látványai egyike, 
ohajtott jobb jövönek. 
első mozzanatnak, hol a régi 

Hlett az alkotmány sánczaiba 48- 

ban bevettek is megjelentek. Évek mulva nem különös; 
de 

mi, kik a 1848 előtti időket láttuk, kik megszoktuk csak 

kardosan találkozni az alkotmá- 

a különös érzést el nem tagadhatjuk. De 

oly érzést, melybe mint kárpótlás vegyült az, hogy többé 

nem osztályok, nem nemzetiségek , hanem 
közösen tanács- 

mondhatni imájukat a köz- 

értekezlet első ülése febr.
 11-én.*) 

Mikó ö nmlga felszó- 

kinevezése folytán a 

püspök küldöttség élén ment, 8 pár percz mulva az elnök 

kiáltások közt megjelent, székét elfoglalta. 

Elnök b. Kemény Ferencz ő nmlga a gyülést be- 

széddel nyitá meg, melyben eléadva, mi
szerint : 

már ismeretes leíratok nyomán azon kegyelmes akaratját 

nyilvánitá, mikép Erdély autonomiája he
lyreállitását is óhajtja; 

hogy ez létesüljön , szükségesnek látja országgyülést híni 

össze, s erre nézve egy minden osztály
 és nemzetiségekből 

hogy abban min- 

den erdélyi néposztály képviselve legye
n. A dec. 21-ki leg- 

felsőbb kézirat ő felsége e kegyelmes hat
ározatát ismételve, 

kitüzte a helyet és 

elnök ö nmigát a tanácskozmány vezeté
sével megbizta. Mi- 

tanácskozmány tárgyául azt tüzte ki, 

mikép lehetne egy jövő 

országgyülésen képviseltetésben részesiteni az eddigi jogos 

nemzetek mellett az alkotmány sánczaiba csak most belé- 

pett néposztályokat is: e kérdést tanács
kozás tárgyául ezen- 

van : első, hogy a ho- 

lesz, s csak az első or- 

második , hogy az értekezlet 

Ezennel a gyülést megnyilt- 

férfias magatartást ajánl; s kéri a végzést, 
hogy köztünk a 

s hogy e város ismét egy 

emlékezetessé. (Folytatjuk.) 

haladásából csak az következik, 

hogy minden lépés halálos sértés
e alkotmányunknak, s egy- 

egy nehezéket vesz le alkotmány
os jogaink mérlegének bá- 

mulható türelemmel terhelt serpe
nyöjéből, s noha szent igaz- 

ságunk öntudatán alapuló optimis
mussal tekintjük állásunkat: 

a bekövetkezhető jövő feletti aggodalmunkat el nem titkol- 

mintha szentesitett alkotmány
unk 

hisz a hatalom szigora egy al- 

alázza, nemzeti rul- 

söt néha sarkantyuul 

szolgál az ébresztésre, s azon nemzet, mel
y egyformán bá- 

ö kéri el, Hjal! 
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a történteket : 

szép napon csak megjelenend 

életbe lépteti. 

üvegén 
árján 

ő felsége a 

kozunk, mely 

1790-12. 

mai napot, s lehetetlen, az a 

juk ki választá a conferentia 

pusztult el a nélkül, 

használt volna. 
hogy e 

tartják a 
áldozatot 

tegye fel rólunk, hogy mi a 

sajnálni tudjuk mind azokat, 

engedik magokat vezettetni ; 

eljárása, 
mert a legfényesebb állásra 

ugy a büntetés, 

Egy román 
10-én, i861. – T. szerkesztő 

gal a mezőségre utaztam, 

e hó 1-én engede vissz térni. 

utazásom czélja nem 

kat az alkotmány 

Szerlk. 
*) Mikor e levélt vettük

, már 

tor mint józan és kitartó, s kinél egyetértés, honfias önfel- 

áldozás S tüzbuzgalom a szabadságért természetté vált, az 

pátran néz a jövő elébe; de a 

káros következéseit ohajtanók kikerülni ! ! 1 de vegyük rendre 

Midőn Magyarország kanczellárt kap
ott 

még mindazon jogosult reményben
 voltunk, 

lennek tartva szentesitett törvényeink mellőzését) 

mely Erdély Magyarországhozi jogil
ag fennálló csatoltatását 

Midőn Erdély külön kanczelláriai s késöbb gubernialis 

elnökkel szereneséltetett, ugy tekintők ezt is az optimismus 

át mint egy szükségbeli 

át az alkotmányosság szabad terére. 
Végre : 

A károly-fejérvári conferentia, 

midőn semmi rejtély megoldandó, 
hol 

tett törvény, ennek az alkotmányos sz
ótárban nevet nem ta- 

lálunk, ezt megkereszteli a 19. század főhatalma a közvé- 

lemény. Csak annyit mondunk róla, (annál 

midőn e sorok nyomda alá jönnek, m
ár megkezdte működé- 

sét *) hogy Erdély minden nemzetisége
ire kellemetlen hatást 

tett. Mi pedig ugy vesszük mint sok egyebet 48 után, s 

Erdély legutolső országgyülésének 1-ső t-czikkére hivat- 

Erdélyt Magyarországhoz csatolta s melyet a 

királyi szentesités felbonthatatlanná 

t-czikkre mely azt mondja : 

megváltoztatása ő felsége vagy bár micsoda 

törvényes országgyülés joga; 

néhány van ott azon rendszer emberei 

évi gyászos működése alatt sok m
indenen 

Mi hisszük, hogy nemcsak tap
asztalt férfiak, de haza- 

fiak kezében van a kormány, 

hatalmilag felfüggesztett unió lét
esüléséért bármily 

hozni, melynek kivánata imádsá
ggá vált kebleink- 

ben, mely feltételezi a székely nemzet nyn
galmát. Senki se 

testvér nemzetiségek törvény
es 

jogai megszükitésével kivánnánk
 a magunkéhoz jutni, 8 csak 

szinlett nemzetiségök bóditó ma
szlagával veszélyes tévutra 

de becstelenitő mind 

kik önérdekeknek nemzetök kö
zérdekét feláldozzák; 

érdeke mellőzésével jutott, a megvesztegethetetlen
 közvéle- 

mény rásüti kárhoztató bélyegét, 

gyobb, mely hazánk s önnemz
etünk ellen követtetik el, é

pp 

mert a nemzet átkának 

terhét vonja maga után, melye
t a történet feljegyezve örökit. 

nyilatkozata. Sz a mosu j
vár febr. 

ban némi magán ügyelmet e
ligazitandó 14 napi szabadság- 

a honnét beteges állapotom csa
kis 

Hivatalomat elfoglalandó visszatértemmel fájdalommal 

értesültem, hogy ezen környék
ben azzal vádoltatom, miszerin

t 

egyéb lett volna, 

Ezen vád aanál vérzőbben 

most 12 évi szenvedések után, 

alatt az 1848-ban tett szolgálatom j 

kormány által több méltatlanságoknak lévén kitéve, egy 

halasztás előre nem látható
 

tisztviselőn 

nem szabad 

nem igazsággal 
szeretni s azirá 
szenvedésteljes 

és Erdély nem, 
(szinte lehetet- 

) hogy egy 
egy kegyelmes királyi leirat, 

mind pedig az 

hidat, a törvénytelenségek 
reméllem azt n 

hogy mi akar ez lenni? felróni; miután 

maga szól a szentesi- 

is inkább mert 
vérem éppen a 

tett, és hivatkozunk az 
hogy a törvények 

biróság által 

mi nem tud- 

tagjait, de feltünő, hogy egy 

közül, melynek 11 
kivül annyi tenta 

folyékonság özöne valakinek 

lyükön van 

a kik szent kötelességöknek 

rendnek vissza 
Kérem a 

kik a reactio emberei által . 

azoknak 

valaki a nemzet is, melyhez 
iss The tüzött ki , 

s valamint a bűn 
legna- világitották. 

nöegylet e hó 

vidék részvéte 

vevén részt a 

elnöknője egy 

lerázhatlan szégyen- 

ar ! Mult év november havá-
 

nát, kik 

mint a románo- 

és unio ellen bujtogatni
 ? csalnak, alk 

hat keblemre, mivel én, nem
 ugyanis a mint 

czellárunk 
(minthogy ezen évek lefolyta 

utalmaul a már hanyatló 

be is végezte. 
csak a miniszt 

tapasztalatlan fiatal ember voltam, 

több szerencsétleneken segiteni igyekeztem,
 és segitettem is. 

Van számos egyén, kik ezen állitásom
at mind 1848-ra 

jebb is emlitém, 
szélyben menhelylyel és segitséggel szolgáltam, miről bizo- 

nyitson Toroczkó, Alsó-Jára, 

ha még hozzáteszem 

napokat a mezőségen Kook 

homlokkal és nyugott lélekkel 

magyar birtokossághoz s főleg pedig 

királyi Gábor urhoz, 

tóságához és bői Demény 

retetéröl meg levén győződve, 

tudva az irt uraktól az alkotmány 

zelmeimet, arezpirulással s megszégyenülve és igy egészen 

állitásukkal homlok-egyenest összeütköző
 meggyözödéssel té- 

jában tért nyitni. 

dTordán azon hirre, 

1848 mellett nyilatkozott, a polgárme
ster nemzeti lobogót 

példáját azonnal követték — s este avárost 

. Tordai r. 

a városi előljáróság a lak
osok szegényebb osztályá

t tüzifája 

felvágására használta 
egész 

azt állitja, hogy Torda városáb
an csak azok tartanak kato- 

a szállásoló bizottmány
nyal rokon- vagy barátsági 

viszonyban nem álla
nak, 

P. LI. ija f. 

alkotmányos életünk uj válsággal van fenyegetve; 

helyről a másikra hányattam és pedig csak azért, mert ha- 

zámat szerettem, mert honfitársaimnak — mint 
tisztviselő — 

A főnökeim által betanitott kathekismust, mely igy szól : a 

ek nincs hazája, nincs nemzetisége, 

lennie: mellőzve, nem gorombasággal, ha- 

kivántam szolgálni) tanultam meg hazámat 

nt szolgálatkészséggel lenni, hanem még a 

1848-dik évben is, mind a mellett, hogy 
magamat mérsékelni és 

azt következő időkre vonatkozólag, tám
ogatni 

és igazolni fogják. 
Igaz, hogy én 1848-ban a románokat vezéreltem, de 

em fogja nekem senki 1861-dik évben hib
ául 

akkor az volt meggyöződésem, s mint fel- 

akkori hivatásom által sokaknak a végve- 

Toroczkoó-Szentgyörgy sat. s 

azt, hogy ugyanakkor egy más test- 

z alkotmányos uton tett kitünőö szolgálatokat 

a hazának: nem reméllem, hogy valaki akkori állásomból 

kiindulva jogositva lenne engem jelenleg minden oknélkül 

az alkotmány és unió elleni bujtogatással vádolni. 

Vannak Szamosujvárt azok között, kik e
ngem bujtoga- 

tással vádolaak, sokkal veszedelmesebb emberei az alkot 

mánynak : mindamellett, hogy a szabadság 

kitüzve. Én november, 
kokárdája me- 

december és január hó- 

helységében töltöttem, derűült 

utasitom rágalmazóimat a kooki 

kooki főbirtokos Szent- 

ugyszintén zabi gr. Vass Albert ő mél- 

József urhoz, kiknek igazságsze- 
bizton reméllem, hogy meg- 

és unió iránti tiszta ér 

tisztelt szerkesztő urat, ez igazolásomnak l
ap- 

Moga József. 

KÜLÖNFÉLEK. 
hogy Fejérvártt a többség 

ki- 

M.- Vásárhelyt a szegények gyámolitására alakult 

6-án fényes bált rendezett, a mely a lelkes 

által igen jól ütött ki, mintegy 400 egyén 

vigalomban. A rendező s felhív
ó az egylet al- 

derék magyar urnő m. Macská
si Lajosné volt. 

levelezőnk panaszkép emliti fel, hogy 

télen át — minden dij nélkül; s 

és kik nem hivatalnokok. 

hó 12-ről: Ha bécsi lapok nem 

értesülünk Rainer fog kinevezése
 folytán kan- 

állásában is nevezetes változás történendene az- 

által, hogy azon kérdések, melyekre nézve eddig b. Vay 

közvetlenül szokott volt ő felségével tanácskozni, ezentul 

erelnök ur közvetitése által terjesztetnének a 

á semmit, hanem 

megtöltötte poharát s ujból a zászlóaljra kö- 

szöntött fel. 

Néhány perez mulva az egyik hadnagy 

jelenteni jött, hogy a haditanács délután 

órára egybe fog gyülni. 

A tanácskozás főtárgya legin
kább az volt, 

ha vajjon támadólag lépjenek-e fel, vagy 

megvárják az ellennek egy határozottabb 

mozdulatát? Két órai vita után
 az eredmény 

az volt, hogy támadni fognak, mé
g pedig a 

lehető leggyorsabban. 

A tisztikar kikapta a napi para
ncsot, el- 

rendelték a zászlóaljakat, ki hol fog mü- 

ködni. A megsérült aágyusszek
erek ujból fel- 

szereltettek, mert a holnapi na
p kemény nap 

lesz. 
Csak az uj zászlóalynak nem 

adtak semmi 

tenni valót. . . 
A mig a többiek harczolni fo

gnak, ök fe- 

dezetre maradnak a málhás sz
ekerek mellett. 

Ez a legnagyobb szégyen volt a fiukra 

nézve. 
Károly ment egyenesen a vezérhez, ar- 

czán még mindig látszott a harag és szé- 

gyenpir. 
„Tábornok ur, egy öszinte ké

réssel jövök 

önhöz társaim nevében." 

„S mi lenne az a kérés fiam
 ?" Kérdé a 

vezér, fel sem emelve a fejét az előtte elte- 

ritett térkép nézéséből. 
fal 

„Az, hogy méltóztatna másképpen ren- 

delkezni zászlóaljunkkal a holnapi napra." 

A tábornok hirtelen felkapta
 a fejét s vé- 

gig nézte a beszélőt, azután szigor hangon 

kérdé töle : 
„Melyik zászlóaljhoz tartozol fiu 2 

„Az uj zászlóaljhoz tábornok ur !4á 

„Az már más, — szólt a vezér szelidebb 

hangon. Beszéld el még egyszer, mi bajod 
van, mert nem értelek. 

„Azonnal meg fogja érteni a tábornok uf, 

mihelyt megmondom, hogy sem én, sem tár 

tak, 

sarkát, mig az szépen lejött. 

salm nem azért jöttünk ide, hogy a málhás 

szekereket örizzünk, hanem , hogy 
csatába 

menjünk. 
„Elég, fiatal ember! Szólt ránczbaszedett 

homlokkal a tábornok. Ha 
nem az uj zász- 

lóaljhoz tartoznál, most kiküldenélek 
s rög- 

tön főbelövetnélek, igy azonban 
mint ujoncz- 

nak ez egyszer megbocsátok, 
a ki még ugy- 

látszik a katona-törvény legelső szabályát 

sem ismered, mely azt mondja 
: engedelmes- 

kedni kell. Féljobb, indulj 14 

Károly szótlanul eltávozott, 
e szavak vá- 

ratlanul lepték meg. 
Midőn a vezér egyedül maradt sátrában 

segédjével, a legnagyobb örömmel kiáltott 

fel: Ilyen fiu kellene nekünk vagy száz 
ezel 

még ! Derék gyerek ! Szerettem volna a Dl- 

rongatás helyett megölelni. 

Egy óra mulva jelentették 
a tábornoknak, 

hogy egy fiatal örmény kiván vele beszélni 

négy szem közt. 
A vezér intett, hogy azonnal küldjék 

bé. 

A segéd bekisérte a fiut, azután távozott. 

Ez a fiatal ember volt a tábornok leg- 

ügyesebb kéme. A nélkül, 
hogy felismerték 

volna valaha , összejárta az ellenség összes 

táborait, hirt tudott hozni és vinni, 
akár ho- 

vá és akár honnan, szóval 
egyike volt a leg- 

megfizethetetlenebb embereknek. 

„Azt gondoltam, Márton, hogy 
megszori- 

tottak valahol, s oda szakadt a nyakad." 

„Ne féltsen a tábornok ur engemet 
soha, 

börömbe járó dolog, hogy ügyeljek 
a fejem- 

re. Egy kevéssé megkéstem, de nem 
oknélkül." 

Ezzel a fiu elkezdte lehuzogatni 
csizmáit, 

melyek bizony olyan gyarló állapotban vol- 

hogy a sár beléjek ott mehetett be, a 

hol éppen neki tetszett, mert voltrajta leg- 

alább hat lyuk. 
Miután nagy kinnal lehuzgálta öket, 

szé- 

pen elkezdte forgatni a 
csizma otromba nagy 

csomagocska volt, a legapróbb irással. A má- 

sik sarokból hasonló uton szintén egy cso- 

mó viasz került elő. 

A tábornok végig olvasván a leveleket, 

megveregette a kém vállát
. 

„De már látom, hogy megérdemled
, a mit 

a mult alkalommal igértem 
neked ! 

A tábornok ur szavain igazán nem tü- 

dom, hogy örvendjek-e vagy bus
uljak ?* 

„Miért Márton ?* 

„Mert a multkor kettőt tetszett nekem 

igérni egyszerre : az első az volt, hogy ha 

jól járok el a reám bizott levelekkel, hát fi- 

zet nekem száz aranyat; ha pedig n
em lesz 

megelégedve velem, hát ugy főbe lövet, mint- 

ha nem is lettem volna ezen a világon, — 

mosi már nem tudom, melyik igéretét akarja 

beváltani a tábornok ur ?* 
A tábornok elmosolyogta magát s kivett 

egy uti bőr-szekrényből 100 aranyat, s át- 

adta a kémnek. 

„Na, hát meg vagy elégedve 
a magya- 

rázattal, Márton ?* 
„A tábornok ur a bámulásig 

érthetően és 

gyorsan tud magyarázni." 

A kém azután az ellenség 
ereje s fekvé- 

séröl referált. A legapróbb részletekig el- 

mondta: hány ágyuja, mennyi 
használható lo- 

vassa van az ellennek, 
mikor és mennyi erö- 

sitést nyert ? 
A tábornok a további rendelkezési

g elbo- 

csátotta a kémet, szorosan meghagyva azon- 

pan neki, hogy a táborból 
egy lépést sem 

szabad tennie hir nélkül. 

A haditanácsot ujból összehivták, hogy 

tekintetbe vegyék a Márton gazda hireit, s 

azok szerint rendezzék a tábort ujból. 

Az uj napi parancs szerint az uj zászló- 

aljnak is már csatába kellett készülni. A 

megszomoritott fiuk ismét kivoltak békitve; 

alkalom lesz bebizonyithatni, hogy érdeme- 
A garok köze- 

e üveges volt, s valami gyanta-félével
 volt 

bDekenve , hogy a viz keresztül ne hasson. / 

Az üreg közepén gondos
an összehajtott irat 

sek a vezér ez ujabb bizalmá
ra. 

(Folytatjuk.)



cságzár elébe. Értesitőnk azt is tudni akarja, hogy b. Vay 

szándékszik ennek folytán elbocsáttatását kérni, a közelebbi 

napokban bizonyosabban felvilágositják ez ügyet. Kedvező 

jelül veszik azonban azt, hogy Benedek lovas 10-kén Bécs- 

be érkezett; s feltehetjük, hogy ő hazája érdekében befo- 

lyását a mérlegbe veti. 
—– A pálinkaital következménye. A tordai 

járáshivatal adófelhajtás végett két szabadsá
gos katonát kül- 

dött a havasi falvakba. Jól felpálinkázván magukat utköz- 

ben lábakról leestek – s megfagytak. Egyiket a megtalá- 

lók nagynehezen életre hozták, a másikat azonban Szinden 

el kelle temetni. 
— A horvátországi hangulatról ezeket irják a ,P. LI.4- 

nak Zágrábból: Itt mindenki a magyarországhozi kapcsol- 

tatást óhajtja, de csak az autonomia biztositása mellett; 

azonban, mint nyilván beszélik, egész tömeg megfizetett em
- 

ber van itt, kik a népet Magyarország ellen izgatják. Ezen 

emberek, a szinházépületben 3-kán tartott bálban, botrányt 

idéztek elő. Ők ugyanis, midőn a zenekarnak csárdást kel- 

lett volna játszania „narodnot" (nemzeti táncz) kezdtek ki- 

áltozni, a csárdáspártiak által azonban elhallgattattak. A 

báli-biztos azon rendelettel vélt segithetni a dolgon, misze- 

lint elébb narodnot aztán csárdást huzatott; de midőn a 

csárdásra került a sor, megint előállt az előbbi zsibongás, 

még pedig fütytyökkel erősitve — mignem ismét a csárdás- 

párt gyözött. Élénk tapsok és „ujra" kiáltások a csárdást 

háromszori ismétlésre segitették. 
Az unitáriusok tordai altanodájában f. hó 8-án 

végződött be a téli közvizsgálat. Tanulói létszáma 145; kik 

közül vallás tekintetében 26 katholikus, 26 református, ő 

Iutheránus, 82 unitárius, 4 e. g. hitű, 2 lzraelita. Nemzeti- 

ségi tekintetben 119 magyar, 4 szász, 4 román, 7 örmény, 

2 zsidó, 1 lengyel, 8 német, cseh és morva. 

— A ,Hermannstaüdter Ztg. azt mondja nekünk : „Ne 

feledjék az urak, hogy az iparszabadság korában élünk, s 

hogy mindenki, ha engedélyt kap, oly jó vagy rosz ujsá- 

got irhat, a minőt akar vagy tud. — Erre azt mondjuk, 

hogy a ki karperecz helyett zsandárkapcsot készit, rosz uj- 

ságiparos, s a józan közvélemény megszökik czégétől. 

— Köszönetnyilvánitás. Egy volt honvédtiszt 

Sz.-Udvarhelyről hálás köszönetét fejezi ki általunk özvegy 

Csiszér Istvánné urasszonynak, ki neki évekkel ezelőtt, 

midőn két évi sanyaru politikai fogságából sulyos betegsége 

miatt hazabocsáttatva, otthon inségben nyomorgott: tetemes 

pénzösszeget kölcsönzött, s most az illető kötelezvényt visz- 

szaküldvén azt minden járandóságaival együtt elengedte. 

Legyen a hazafias érzelmű urnő neve lelkes honleányaink 

sorába feljegyezve ! 

POLITIKAI HIREK., 
- Genua, febr, 3. A „Wandererée irja: A kül- 

földi forradalmi emissariusok száma itt napról napra nö- 

vekszik, s velük együtt a kormányügynököké is, kik for- 

radalmi felhatalmazásokkal ellátva, majd egyik, majd má- 

sik vezető egyéniséget gyanusitják, vagy a nemzetiségi 

kivánatok megszilárdulása ellen működnek. A nélkül, 

hogy ezek birálatába bocsátkoznánk, csak az itteni moz- 

galmak állását jelentjük, mely már Garibaldi előtt sem 

maradt titok, söt mint értesülünk, Bixiovali legutóbbi be- 

szélgetésének is főtárgya volt. Ámbár Garibaldinak most 

is legkedvesebb szövetségesei még a magyarok, azonban 

még sem kivánja bármelyik elnyomott nemzetiséget is a 

másik rovására megröviditeni, s éppen most avval foglal- 

kozik, hogy a germán és szláv nemzetiségek programm- 

ját, s azoknak a magyarok iránti viszonyait tanulmányoz- : 
za. Ezenkivül a „nemzetközi legio"t szervezésére is el- 
határozta magát, s az illető egyéneknek felhatalmazásokat 

adott e tárgyban. Bixio a napokban Caprerába, Mieros- : 

lavsky Párisba megy. Bixio Garibaldi katonai képviselője, 

s az egylet személye, ki Garibaldi teljes bizalmát birja. Az 
ide érkező magyarok, kik a magyar legióba lépni szán- 

dékoznak, tüstént a municipalitáshoz utasittatnak, mely 
Nápolyba szállittatásukat eszközli. 

— Az éleselmü „Fk. a „M. O.6-ban irja: Ha 

sem Olaszország a Velenczét megszerzési törekvésről, 

sem pedig Ausztria a maga birtokjogáról le nem mond: 
miképen remélhető, hogy e kérdés még más uton lenne 
kiegyenlithető, mint a „jus fortioris't által?! Örülni fo- 
gunk mindazáltal, ha a diplomatia emlitett fáradozásai, vá- 
rakozásunk ellenére is czélhoz vezetnek, de nem lehet 
ujra meg ujra nem inteni minden önámitástól, a mire- 
ez tagadhatlan — a mostani pillanat nagyon is csábitó- 

nak látszik. E pillanatban t. i. köröskörül mély csend 
uralkodik; a piemontiak Gaeta kőfalai ellen vesztegetik : 

lőporukat és uton utfélen hirdetik, miszerint ezen erősség 
bevétele után jó sokáig babérjaikon ki fognak pihenni. 

Az „Indépendance pedig egész határozoltsággal állitja, 
miszerint Garibaldi is legalább két hónapra napolta el ter- 

veinek kivitelét. Kétségenkivül az európai helyzet még 

nem látszik kedvezőnek a cselekvésre, és – miként szin- 

tén az Indep. állitja — nevezetesen Magyarország álla- 

pota okozta az exdictator legujabb határozatát. Garibaldi 

egyik barátjának oly nyilatkozatát is közlik, mely, ha va- 

ló, ugycsakugyan jellemző a forradalom szándokaira néz- 
ve. „A dolog még nem érett"t, ezt mondta volna az illető, 

vMagyarországnak még egyszer csalódni kell 

az osztrák kormányban. Világosabban nem lehet szólni" 
— Ha azon szellem, mely a diplomatia papir-halmazát 

átlengi, s mely a miniszterek parliamenti beszédeiből 

szól a világhoz, a politika, a tények felett is birna ural- 
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gani, akkor oly bizton ringathatnók magunkat álomba egy 

békemalasztos évre nézve, a mely harcz háboru, forra- 

dalmak s szabadcsapatok betörései által nem leend meg- 

háboritva. Mindenütt béke mannája csepeg. Russell 

lord kénytetve levén védeni azon mult oct. 97-ki hires 
jegyzékét, mely a népeknek saját kormányukat választ- 

ható jogát mutogatja, védi is azt s azon eredményre jut, 

miszerint az Anglia által oly epedve kivánt béke remél- 

hetőleg fenn fog tartatni. Az angol parliament elé terjesz- 

tett diplomatiai okmányok szintén hangosan szólnak az 

angol kormánynak a béke fenntartása iránti törekvései- 

ről. A közlött okmányokból, melyek mult évi decemberig 

terjednek, az látszik, hogy Angolország nem csak nem 

ohajtja Velencze megtámadtatását, sőt hogy minden erre 

vonatkozó terveket is határozottan kárhoztat. Ámde ez 

igen szembeötlő ellemmondásban van az oct. 27-ki jegy- 
zék tartalmával, E szerint vagy a jegyzék csupán üres 
pbrasis, vagy az okmányoknak mincsen más czéljok, 
mint hogy diplomatiaiport szórjanak a világ szemébe. 

— Mielőtt Baroche a franczia császárság jelen ál- 
lásának előadását a ház asztalára tette, tartotta volt gróf 
Morny megnyitó beszédét, melyben atörvényhozó urak- 
nak kijelenté, miszerint a császár meg van győződve, 
hog nekik nincs más óhajuk, mint az országgal az igaz- 
ságot megismertetni, s nincs más czéljuk, mint a dynas- 
tiát megszilárditani; ezért adott a császár nekik enged- 
ményt a bel- és kül politikára vonatkozó fölirat szerkesz- 
tésére, mely azonban nem lehet egyéb, mint az ország 
véleményének szabad nyilvánitása s éppen nem lehet a 
politikai törekvések küzdtere. A császár Morny szerint 
maga mondta volna, hogy kormánya nyilvánosságban és 
ellenőrzésben fogyatkozik, mi a rágalmat s előitélete- 
ket előmozditja s ezért kivánja, hogy, miután ő tévedhet, 
az ország véleményét képviselőinek ajkairól hallhassa. 

Most tehát gr. Morny szájából tudjuk, hogy a törvényho- 
zó gyülésnek adott engedmények a dynastia megszilárdi- 

tása végett adattak. Azonban azon bizalom, mely a tör- 
vényhozók iránt tanusitva lőn, még sem lehet valami föl- 
tétlen, miután a császár tudni kivánja ugyan véleményü- 

ket, de gondoskodva van arról is, hogy az ország min- 

dent, a mire azok mégis fakadhatnának, a fecsegő sajtó 
utján meg ne tudjon. Gr. Morny jelenté, hogy a tartandó 
beszédek közlése könnyitve van ugyan, azoban nem ta- 
gadá, hogy a teendő jelentések ugyanazon sorsnak lesz- 
nek alávetve, mint az összes emberi dolgok, s ezért azok 

alig lesznek oly tökéletesek, hogy az egész világot kielé- 
gitnék, mely nyilatkozat a gyülésben az első jóizű neve- 
tést idézé elő. Végül gr. Morny figyelmezteté a gyülést 
az adott engedmények fontosságára, melyek közé tarto- 
zik az is, hogy az államtanácsos urak jövőben egyenru- 
hátlanul fognak megjelenbetni, s kiemelé, hogy a gyönge 
kormányoktól kiragadt szabadságok mindig csak muléko- 
nyok voltak, ellenben most béke és nyugalom közepett 

nyilik meg a hatalmas kéz azon jogok visszaadására, mi- 
ket az az országtól ennek javára elvett volt. Igy szólt 
Morny gróf, habár nem hinnék is! 

– Párisból, febr. 7-kén irják: „Mint konstan- 

tinápolyi magán levelek jelentik, Klapka visszaindult 
Turinba. Bukurestben, biztos tudósitások szerint, a tábor- 
noknak élete ellen merénylet volt készülőben, azonban 

az e czélból Oláhországba küldött bérenczek tévedtek, 

talán nem önkénytelenül, a személyben, s éppen azon 
urat gyilkolák meg, ki az ő müködésöket Klapka szemé- 
lye ellen akarta intézni. (?2) Della Marmora szárd 
tábornok Párisba érkezett. Ma Thouveneltől lön fo- 
gadva s kihallgatást nyer a császárnál. Itt azt erősitik, 
hogy berlini misstiójának egészen óhajtott siker e volt. 
Még eddig nem tudni a napot, melyen a syriai bizott- 
mány összeülend. Francziaország e tartománynak kö- 

zös megszállását fogja javaslatba hozni, mely engedményt 

már hat hónap előtt is tett volt. 

— A ,„Times is nagy jelentőséget tulajdonit a po- 

rosz országgyülésen gyözedelmet nyert Vincke-féle 

módositványnak, s azt hiszi, hogy az remélhetőleg lohasz- 
tani fogja a berlini felsőbb körökben uralgó harczias lel- 

kesültséget s meghiusitni más német udvarok cselszövé- 

nyeit, a melyek önzésből harczias politikára ügyekeztek 

Poroszországot rábirni. Mily benyomást tön Vincke 

beszéde maga Olaszországban, legjobban tanusitja azon 

febr. 10-ki sürgöny, mely szerint Milanoban inditványt 
tettek, a hires szabadelvü porosz követnek érmet nyujtani 
átaz olaszok elismerése jeléül. Az e végetti gyüjté- 

sek már is megindultak. 
— Berlinben hire járt: hogy az államminisz- 

terium a kamarának az olasz kérdésben hozott 
végzése után lemondását beadta volna, hanem a király 
nem fogadta el. 

— Az A. Allg. Ztg. irja: Hitelt érdemlő tudósitások 
szerint Varsóban páni félelem uralkodik, mert várat- 
lanul oly sok elfogatás történt, hogy a fellegvár jelenleg 

népesebb mint valaha. Egyébíránt ezt várni lehetett, 
mert az izgatások és boszantó tüntetések, — gunyiratok, 
macskazenék, ablakbeverések, stb. utóbbi napokban ugy 
elszaporodtak, hogy csaknem minden reggel hasonló ese- 
tekről lehetett hallani. Paulucci engedékenysége, me- 
lyet a lengyelek, szokásuk szerint, gyávaságnak, gyen- 

geségnek tartoltak, ugylátszik, örökségkép szállt köve- 
töjére is, de csak álaroz volt ez. Ő folyni hagyta a visz- 
szaéléseket, mig az izgatók bátorságban vélvén magukat, 
könnyebben fölfedeztethettek : ekkor eldobta álarczát, s 
a nyugtalan ifjakat egyelőre a fellegvárba záratta. Állit- 
ják, hogy ez az eljárásnak csak kezdete, és sok oly te- 
kintélyes nevet emlitenek, melyek szintén kompromittálva 

vannak. Másrészrtől bebizonyul azon hir is, hogy három 
orosz hadtest utban van Lengyelország felé. A lengyelek 
maguk is hinni kezdik már, hogy Porosz- és Oroszország 
Ausztriával egyetértenek Lengyolországra nézve, s ők 
ismét megcsalattak. 

jabbak. – Turiu, febr. 9. Mola di Gae- 
tából jelentik hivatalosan febr.8-ról: Cialdini tábor- 
nok beleegyezelt a fegyverszünet meghosszabbitásába, és 
kötelezte magát: hogy 400 beteget és sebesültet átvesz. 
Midőn értesült, hogy az ostromlottak egy rést kijavitanak, 
kijelenté, hogy több kedvezményt nem tesz. Holnap uj- 
ra megkezdődik a tüzelés. 

— Turin, febr. 9. A parliamont megnyitása 

febr. 27-re halasztatott. Sauli marchese, Toskána kor- 

mányzójává véglegesen kineveztetett. A minisztertanács 
egyhangulag elhatározta, Ratazzinak a képviselők kam- 
rájának elnökévé kineveztetését. 

— Milanó, febr. 10. Itt azon inditvány kering, 

hogy Vincke porosz képviselőnek egy érmet kézbesi- 

tsenek, az olaszok elismerése jeleül. A „Pungolo" már 

közölte is e szándékot, és aláirást nyitott e czélra ; ugyan- 

ezt tevé a „Perseveranzat is, mely ma már 295 frank- 

nyi összeg begyültét is jelenti. 

— Gaeta, febr. 9. A folyó hó 5-kén, a szárazföl- 

di kapu közelében lévő lőportárnak ismeretlen okból tör- 

tént légberöpülésénél Traveorsa tábornok s 50 ember te- 

meltetett a romok alá s a tenger felé forditott falazatban 

rés nyittatott. Azonnal pokoli tüz kezdetett szárazon és 

vizen. A hajóhad még mindig eredménytelenül működik. 

A károk csekélyebbek, mint jan. 22-kén. Sok ház leé- 

gett. A király és a helyőrség rendithetlen. Ferrari, Du 

és Sangro tábornokok meghaltak, több örnagyon orvosi 

mütét vitetett végbe. A fegyvernyugvás ma reggel lejár. 
Az ostromlók ezalatt uj üteget állitottak föl. 

—- Milanó, febr. 10-kén. Mint a „Perseveran- 

zánake Turinból jelentik, Cialdini tábornok parancsot ka- 

pott, hogy a hajóhadat ne tegye ki nagy rontásoknak, s 

azt inkább fontosabb mozzanatokra kiemélje s csak Gae- 

tának szigoru zárlatára használja. Az ostromló hadtest 

alkalmasint föl fog váltatni, mert a táborban betlegségek 

ütöttek ki. Turin, febr. 10. Az „Opinione' tagadja, 

hogy Garibaldi idejött volna a királylyal való érte- 

kezés végett. Nápoly, febr. 9. A Gaeta elleni bombá- 

zás ujra megkezdetett. Perugia, febr. 10. Uj bourbon 

csapatok érkeztek Carsoliba. Levera 1500 fegyvertosz- 

tott ki közöttök. Tegnap 470 teljesen fölszerelt bourbon 

katona lépte át a határt s Carsola felé tartott. Milanó, 

febr. 11. A Perseveranza erősiti, hogy a parliament 

megnyitása elmaradhatatlanul e hó 18-kán fog megtör- 

ténni. Ratazzi már késznek nyilatkozott volna, a kép- 

viselőkamra elnökségét átvenni. 
— Turin, febr. 12. Gaeta tizennégy napi fegy- 

verszünetet kért az átadási alkudozások tekintetéből. 

Cialdini megtagadta azt, de késznek nyilatkozott az 

alkudozásra. Két nap óta a lődőzés nagy pusztitást okoz. 

— Milanóból a Tr. Ztg. levelezője irja: „Az 

itteni bizottmányok el vannak határozva, mindenekelőtt 

Magyarországban tenni kisérletet; azon segédeszközök, 

melyek Olaszország javára gyüjtettek, a magyar forra- 

dalom részére fognak fordittatni. Magában Milanóban 

20,000 frt. lön átadva Türrnek, ki az expeditiót elő- 

késziti. Ez, Olaszországban városról városra jár, s a kü- 

löntéle folradalmi bizottmányok gyüléseiben mindenütt 

résztvesz. A magyar legio feltünöleg szaporodik. Álta- 

lánosan tudva van, hogy a „Comitato unitario centralet6 

a birtokában volt három hajót Türrnek — az általa ter- 

vezett hadivállalatra — rendelkezésére adta ; közülök 

kettő Genuában, s egy Livornóban horgonyoz, hova a 

magyar legió egyes osztályai is menni utasittattak. A 

kormány pedig nem csak semmi akadályokat nem gördit 

ezen expeditió utjába , melyre szemeláttára történnek a 

készületek; hanem még fegyverrel, s pénzzel is gyámo- 

litja azt. Igy Türrnek rendelkezésére adta azon 5000 

szuronyospuskát, melyek az itteni váracsban le valának 

téve. - Garibaldi, mint mondják , Londonba utazott, 

hogy ott a magyar emigratió főbbjeivel tekezzék , — 

s itt meg vannak győződve arról, hogy ő 
gyarországi expedítió élére fog állani. H 

Szág csakugyan mint Piomont az egész d 



sal hir, sőt azt erejéhez képest támogatja is: azt azok EáCSI BŐRZE február 12-kén. 
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Allam-adósság. 
50-os nemzeti kölcsön 
50/,-os metalliues.. 

Földtehermentesit 
50/-os magyarországi . 
58/4-os bánsági, horvát és szl 
50-os erdélyi 

Sorsjegyek. 

— A ,„Pays és „Patrie"t febr. 9-kén azon hirt ho- 

zák. hogy Garibaldi kötelezi magát, mikép sem Velenczét 

sem Magyarországot nem fegja magtámadni. Másnapi 
(feb. 10.) számaikban már ezzel ellenkezőleg azon hirt 

hozzák, hogy Garibaldi barátai ngy nyilatkoztak, hogy 

a tábornok semmi ily nemü kötelezettséget nem vállalt 

magára. ls azt teszi hozzá a nevezett két lap, hogy a 
Párisban mulató garibaldianusok parancsot kaptak, hogy 

Genuában megjelenjenek, és ott Garibaldi rendelkezésé- 

re készen álljanak. 

Trieszti db. 

Budai városközség db . 
Esztorházy 
Salm 

—– A bécsi börzén azon hir terjeng, hogy b. Vay Pálffy 

elbocsáttaiásaért folyamodott. Clary 
St Genois 
Windischgratz 
Waldstein 
Keglevich 

— A horvát bán Fiumét és kerületét ostromálla- 

potba helyezte. 

Részvények. 
Nemzeti bank ex div.) . 
Hitelintézet 200 frt . 
Alsó-ausztriai esc. bank 500 

—- A ,Korunk távirata szerint b. Vay-13-án Pestre 

érkezett. - Gaeta megadta magát, s Cialdini seregével 

bevonult. Egy franczia gözös Gaetába indult, hogy a királyt 

és családját elszállitsa. 

Budapesti lánczhid 500 

m mora 

1 
T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

pe. 

o 

ések. 

Dunagózhajóz. társ. darabja 

Duna-gőzhajózási társulat 500 fs pp. 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 

pénzben áruban pénzben áruban 

100 frt. 76.80 77.101 Ausztr. államvaspálya. 288- 289.- 
100 frt. 66.- 60 25 Nyugati vasut 186.50 187.50 

Pardubitzi vasut . 105.50] 106.50 

.. 100 frt.64.75 66—Tiszai vasut..... 147.- 147.— 
áv. 100 frt. 62.75 64.- Déli vaspálya 600/, (ex div.) . 189.- 190.— 

100 frt. 60 50 61.—- Károly Lajos vaspálya (ex div.) . 168.50 169.— 
Graz-Köflachi 109.- 111.— 

100 ft pp. 125.- 126.-N-Szombati 1-ső kibocsátás . 20- 22— 
100 ft pp. 97.50 98-1N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60— 64.— 
40 ft a.é. 37.25 37.75 Váltók (devisek) 
40 ft pp. 89.- 90.—- Három hónapra. 

40 ft pp. 35.75 36.25 Amsterdam 100 boll. fi (86 ít 52 kr a. é.) 3", 127.—- 127.25 
40 ft pp. 37.25 37.75 Augsburg 100 d. német ft (85 ft 901/, kr) 31/,, 122.50 122.75 
40 ft pp. 34.75 35.– Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, - — 
40 fi pp. 36.— 36.50 M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 fi 901/, kr) 3,. 123.25] 123.7 
20 ít pp. 20.50 21.—Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)21/,108.251 108.75 

20 ft pp. 24.75 25.25 London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/2 ,144 251 ev 
10 ft pp. 15.— 15.50Páris 100 frank (40 ft 50 hr auszt, ért.) 31/,,, 57.20 57.90 

Pénznemek. 
T740.- 742—Korona . 20.60 

165.701 166.10) Császári arany 6.81 — 
frt . 583.— 585.–Reczés arany 6.80 

415.- 417. - Napoleonsdor . 14 55 -— 
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MEDI HIVATALOS. 
yogLn 
- 

§ (48) 

Van szerencsém tudatni a t. ez. közönségg gel, hogy több ezer 

darab magyar, franczia és német könyvből álló kölcsönkönyv- 

táram mellé a lehető legrövidebb idő alatt egy 

a 

e 

KÖLCSÖN-HANGJEGYTÁRT kel 
z 

z 

is fogok rendezni, miröl annak idejében bővebb tudós
itással fogok 

szolgálni. – Kolozsvártt, február 14-kén, 1861. 

STEIN JÁNOS. 

e camsageazgmsamam 

a 
; mere 

e 
Hész fejerménrmi-ralkarr. 

eKereskedő TAUFFEE KÁROLY NAG
YPIPA" czimü 

kereskedésében Kolozsvártt 

kapható különböző minémüségü férfi ingek és lábravalók, női ingek, 

hálóréklik sat. elvállal varrógépen nagyon pontas és jutányos 

ároni varratást, férfi és női ingelő, hálórékli, kötények, párnahaj, lepe- s 

dőket sat.,, ugy minden fejérnémük egész elkészitését is. 

Csalhatatlan jó szennyfolt kiirtó szer is kapható, melylyel 

minden zsir- és olajpecséteket, gyapot-, szőr- és gyapju-kelmékből csal- 

hatatlanul jól ki lehet mosni, a nélkül hogy a kelme szinére kártékony 

hatással lenne. 

ssTEIV JÁNOS 
Mönyvárusmal Fielozsvárti kaplhadó: 

MACGYARORSZÁC 
polgári historiájára való 

LEXIC ON 
a XVI-dik század végeig. 

Kiadta Budai Ézsaiás. 3 kötet 18 forint. 

A magyarországi 

szerb telepek 
iogyviszomnya az államhhoz. 

e
 

Dr. SUHAJDA 

agyarország közjoga, 
tekintettel annak történeti kifejlődésére és az 1848-diki tör- 

vényekre. Ára 1 frt 50 kr. 

Törvemyiudomsámyi műszétár. 
közrebocsátja a magyar tudós társaság; második bővitett kiadás, 2 frt o. é. 

A MAGYAR NEMZET SZEDB JÖVÖJE. 
E nevezetes és legkorszerübb mű minden alkotmányos érzelmü igez magyarnak különös 

figyelmébe ajánltatik és szivére köttetik. 

Forditá és kiadja Kozma Imre. Ára 50 ujkr. 

Gr. Cziráky nyomán irta Hegedüs Lajos. Ára 2 forint. 

lultiplikations-Taleln 
zum behufe der Berechnung des Fiechemimhaltes 
bei der Catiasiras- Vermiessunma in dem 

Österreichischen Kaiserstaale. 

Ára 8 ujforint. 

BONABARU NbbUbN LAJb 
TITKOS EMLÉKIRATAI. 

Az eredeti kiadás után forditva 5 füzet ára 4 forint. 

Bérleni szándékozók kéretnek szándokukat szó- 
val vagy bérmentes levéllel M. Vásárhelyt 1345. 
szám alatti tulajdonosnak kijelenteni, hol a bérlet 
föltételei is mégtudhatók. 

Maros-Vásárhely, február 6-kán, 1861. 

(45) 
-3) 

HASZONBÉRI HIRDETÉ
S. 

Gr. Kornis Elekné ő ngának követ
kező jó- 

szágai-együtt vagy külön k
ülön-ez évi Szent- 

György naptól kezdődőleg has
zonbérbe kiadók : 

Szent Benedeki, Dézs mellelt, a Szász- 

nyiresivel kapcsolatban, 

Alparéti járulékaival, 

Tihói járulékaival, 

Értekezhetni Kolozsvárt ügyvéd F
ejér Már 

aö) a 
Kiadó bolt szobákkal. 

Hidutczában 286 szám alatti háznál egy 

bolt hozzá tartozó szobákkal pinczével 

s a. t. Szentgyörgy napkor bérbe adandó, 

értekezhetni iránta belsőmonostorut- 

czában 189 sz. alatt. 

(3-3) 

MHaszonbéri hirdetmény. 
Nemes Marosszékben A gárd helységben, M. 

Vásárhely sz. kir városától egy órányi távolság- 

ra, egy 350 hold kiterjedésü fekvő birtok, 
vagy 

mivelet szerint: 266 hold szántó, 38 
hold kaszá- 

ló, 42 hold legelő, és A hold szölő, továbbá egy 

curia, a gazdasághoz szükségeltető s jó karban 

levő épületekkel, ugy 12 belső telekkel 
s 1.000 

uzsora napszámmal, jelen évi martius 15-kétől 

kezdve négy egymás utáni évekre bérbe 
adódik. 

38) C—3) 
Hid-kapun kivül a 38. számu telek, melyen 

vagyon 5 szoba, konyha, pincze és kamarák az 

1861-ik év Sztgyörgy napjától kezdve haszon- 

bérbe kiadó. 
Értekezhetni hid- kapun kivül a 43-ik szá- 

mu háznál. 

Irta SZALAY LÁSZILÓ. Ára 1 ujforint. 
el 

Az EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belvő farkasutoza T4 sz)


